

नई दिल्ली 20 अप्रैल, 2022

विषय: मार्च 2022 माह के लिए सूचना और प्रसारण मंत्रालय की महत्वपूर्ण गतिविधियों पर मंत्रिमंडल को सारांश (संख्या - 3)।

मार्च 2022 माह के लिए इस मंत्रालय से संबंधित महत्वपूर्ण गतिविधियों/ कार्यक्रमों की रूपरेखा नीचे दी गई है:-

1. मंत्रालय ने 27 फरवरी, 2022 को आयोजित **प्रधानमंत्री के मन की बात** संबोधन पर नई पुस्तिका का पहला संस्करण तैयार किया है। इस बुकलेट में माननीय प्रधान मंत्री द्वारा अपने संबोधन में किए गए विशेष उल्लेखों के साथ-साथ मीडिया में छपे संबोधन पर विचारों और प्रतिक्रियाओं के बारे में कहानियां और प्रशंसापत्र शामिल हैं। बुकलेट की सॉफ्ट कॉपी पूरे देश में ई-संपर्क के माध्यम से 6 करोड़ से अधिक नागरिकों को वितरित की गई है और इसे सूचना और प्रसारण मंत्रालय, माई गाँव, पीएम इंडिया और मंत्रालय की मीडिया इकाइयों की वेबसाइटों पर भी अपलोड किया गया है। पुस्तिका का मुद्रित संस्करण संसद सदस्यों, विधान सभाओं/परिषदों के सदस्यों, भारत सरकार के अधिकारियों को वितरित किया जा रहा है। इस पुस्तिका को माननीय प्रधान मंत्री द्वारा दिनांक 25.03.2022 को ट्विटर पर भी साझा किया गया है।
2. **नोवेल कोरोनावायरस महामारी (कोविड-19) और कोविड-19 टीकाकरण अभियान जागरूकता के संबंध में सूचना और प्रसारण मंत्रालय द्वारा की गई कार्रवाई**

सूचना और प्रसारण मंत्रालय 'जन आंदोलन' जागरूकता पर बल देते हुए कोविड-19 महामारी के दौरान जागरूकता पैदा करने में सबसे आगे रहा है।

 - 2.1 दूरदर्शन (डीडी), आकाशवाणी (एआईआर) और न्यू मीडिया विंग (एनएमडब्ल्यू) ने निम्नलिखित घटनाओं को व्यापक रूप से कवर किया :
 - i. देश में कोविड महामारी की परिस्थिति और टीकाकरण अभियान की स्थिति की समीक्षा के लिए माननीय प्रधान मंत्री की 09.03.2022 को उच्च स्तरीय बैठक, और
 - ii. 12-14 आयु वर्ग के युवाओं और टीके के लिए 60 वर्ष से ऊपर सभी व्यक्तियों की पात्रता के संबंध में माननीय प्रधान मंत्री द्वारा 16.03.2022 को की गई ट्वीट्स की श्रृंखला।
 - 2.2 लोक प्रसारक प्रसार भारती ने डीडी न्यूज, आकाशवाणी के समाचार सेवा कोविड प्रभाग (एनएसडी) और उनकी क्षेत्रीय समाचार यूनिटों (आरएनयू) के माध्यम से कोविड-19 टीकाकरण अभियान के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए व्यापक अभियान चलाया है। **राष्ट्रीय टीकाकरण दिवस 2022** पर डीडी न्यूज पर प्रसारित आधे घंटे का विशेष कार्यक्रम '**राष्ट्रीय टीकाकरण दिवस**' विशेष रूप से 12-14 वर्ष के बच्चों के टीकाकरण और 60 वर्ष से ऊपर के सभी व्यक्तियों के एहतियाती खुराक पर केंद्रित था। '**डॉक्टर्स स्पीक**', '**आरोग्य भारत**' और

'टोटल हेल्थ' कार्यक्रमों में भी विशेषज्ञों के पैनल के साथ टीकाकरण के सभी पहलुओं को शामिल किया गया। प्राइम टाइम न्यूज शो 'न्यूज नाइट', 'मिड-डे प्राइम' ने भी लाइव ग्रांड रिपोर्ट के साथ टीकाकरण के प्रयास पर चर्चा की।

2.3 पत्र सूचना कार्यालय (पीआईबी) ने कोविड-19 बुलेटिन जारी किए, प्रेस ब्रीफिंग आयोजित की और इसकी कोविड-19 फैक्ट चेक यूनिटों ने गलत सूचना पर रोक लगाई। पीआईबी और उसके क्षेत्रीय कार्यालयों ने अंग्रेजी, हिंदी और अन्य क्षेत्रीय भाषाओं में 9263 प्रेस विज्ञप्तियां जारी की हैं, 3 प्रेस कॉन्फ्रेंस, 13 वार्ता, 22 वेबिनार आयोजित किए हैं और आईसीओपी-कोविड, एक भारत श्रेष्ठ भारत, अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस आदि पर 20 लेख कमीशन किए हैं।

2.4 बीओसी के क्षेत्रीय/ फील्ड लोक संपर्क ब्यूरो (आरओबी/एफओबी) ने 09 एकीकृत संचार और लोक संपर्क कार्यक्रम (आईसीओपी) का आयोजन किया और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के माध्यम से नोवेल कोरोनावायरस और कोविड -19 टीकाकरण विषयों पर जागरूकता अभियान चलाया जो निम्नानुसार हैं:

ट्वीट्स और रीट्वीट की कुल संख्या ('इंप्रेशन' के साथ)	फेसबुक पोस्ट की कुल संख्या	इंस्टाग्राम पोस्ट की कुल संख्या	व्हाट्सएप पर प्रसारित पोस्टों/संदेशों/वीडियो की कुल संख्या
37475 (99359)	8176	5667	21155

बीओसी के आरओबी बेंगलुरु, हैदराबाद, जयपुर और पटना ने भी माह के दौरान कोविड उपयुक्त व्यवहार, टीकाकरण जागरूकता, मतदाता जागरूकता, जल जीवन मिशन, आजादी का अमृत महोत्सव आदि पर मोबाइल वैन के माध्यम से लोक संपर्क अभियान का आयोजन किया।

3. आजादी का अमृत महोत्सव: भारत की स्वतंत्रता के 75 वर्ष

'जन भागीदारी और जन आंदोलन' की भावना के तहत आजादी का अमृत महोत्सव मनाने के लिए कई पहलें की गईं।

3.1 बीओसी ने मार्च 2022 में हिमाचल प्रदेश में मल्टीमीडिया डिजिटल प्रदर्शनियों की एक श्रृंखला का आयोजन किया, जिसमें भारत के स्वतंत्रता संग्राम के साथ-साथ स्वतंत्रता के बाद के विकास पर सामग्री प्रदर्शित की गई। माननीय सूचना और प्रसारण मंत्री ने 15.03.2022 को हमीरपुर के निकट सुजानपुर में पहली प्रदर्शनी का उद्घाटन किया। धर्मशाला, बिलासपुर, हमीरपुर और शिमला में प्रदर्शनियों का आयोजन 'भारत की यात्रा: स्वराज से विकास तक' शीर्षक से किया गया था। बतौर मुख्य अतिथि माननीय केंद्रीय मंत्री श्री गजेंद्र सिंह शेखावत के साथ जोधपुर, राजस्थान में एक बड़ी मल्टीमीडिया प्रदर्शनी का भी आयोजन किया गया।

3.2 भारतीय सिनेमा के राष्ट्रीय संग्रहालय (एनएमआईसी) को जनता के लिए पुनः खोलने के अवसर पर, फिल्म प्रभाग परिसर के एनएमआईसी परिसर में 13.03.2022 को आजादी का अमृत महोत्सव के भाग के रूप में 75 विंटेज कारों और बाइक की एक सुंदर प्रदर्शनी आयोजित की गई। अभिनेता अक्षय कुमार और अभिनेत्री सुश्री कृति सैनन ने प्रदर्शनी की

शोभा बढ़ाई। संग्रहालय परिसर में एक सेल्फी प्वाइंट "लव सिनेमा" का भी उद्घाटन किया गया है।

- 3.3 भारत के लोक प्रसारक प्रसार भारती ने भारत के दृष्टिकोण को सामने रखने के लिए डीडी इंडिया चैनल की वैश्विक पहुंच का विस्तार करने और वैश्विक मंचों पर विभिन्न अंतरराष्ट्रीय घटनाओं पर और दुनिया के सामने भारत की संस्कृति और मूल्यों को प्रदर्शित करने के लिए एक ओवर-द-टॉप (ओटीटी) प्लेटफॉर्म 'यप टीवी' के साथ 07.03.2022 को एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। इसके साथ, डीडी इंडिया अब यूएसए, यूके, यूरोप, मध्य पूर्व, सिंगापुर, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में यप टीवी के ओटीटी प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध है। प्रसार भारती ने ऑस्ट्रेलिया में प्रवासियों के बीच प्रसारण के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देने और डीडी न्यूज, डीडी इंडिया और डीडी न्यूज की बहुभाषा सेवाओं की पहुंच का विस्तार करने के लिए 21.03.2022 को ऑस्ट्रेलिया के लोक सेवा प्रसारक विशेष प्रसारण सेवा (एसबीएस) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर भी हस्ताक्षर किया।
- 3.4 डीडी न्यूज ने एक वर्ष पूरा होने पर एक विशेष कार्यक्रम 'आजादी का अमृत महोत्सव: जश्न पहली सालगिरह का' का प्रसारण किया। फिल्म प्रभाग ने 23.03.2022 को अपनी वेबसाइट और यूट्यूब चैनल पर भगत सिंह की पुण्यतिथि के अवसर पर फिल्म 'भगत सिंह' और 'महामृत्युंजय भगत सिंह' की विशेष स्क्रीनिंग का आयोजन किया (1026 दर्शक संख्या)। विश्व रंगमंच दिवस पर 27.03.2022 को 6 फिल्मों की विशेष स्क्रीनिंग (838 दर्शक संख्या) भी आयोजित की गई।
- 3.5 दक्षिण एशिया में गैर-फीचर फिल्मों के लिए सबसे पुराना और सबसे बड़ा महोत्सव, 17वें मुंबई अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (एमआईएफएफ) का आयोजन फिल्म प्रभाग, सूचना और प्रसारण मंत्रालय द्वारा 29 मई से 4 जून, 2022 तक फिल्म प्रभाग परिसर, मुंबई में किया जाना है। आजादी का अमृत महोत्सव के भाग के रूप में, वर्तमान संस्करण ने इंडिया@75 विषय पर सर्वश्रेष्ठ लघु फिल्म के लिए एक विशेष पुरस्कार संस्थापित किया है।
- 3.6 बीओसी पूरे देश में व्हाट्सएप गुप्स पर इन्फोग्राफिक सीरीज चला रहा है। माह के दौरान, इस इन्फोग्राफिक श्रृंखला के माध्यम से 32 गुमनाम नायकों को याद किया गया, जिससे अब तक कुल 211 गुमनाम नायकों को सामने लाया गया है। बीओसी के आरओबी/एफओबी ने माह के दौरान इस विषय पर 106 आईसीओपी और 8 प्रदर्शनियों का आयोजन किया। आरओबी, जयपुर ने 'नया भारत संकल्पित भारत सशक्त भारत' विषय पर 3 बड़े आईसीओपी और 6 मध्यम आईसीओपी और आजादी का अमृत महोत्सव विषय पर 4 छोटे आईसीओपी और 6 मिनी आईसीओपी का आयोजन किया।
4. दुबई एक्सपो में भागीदारी: बॉलीवुड अभिनेता श्री आर. माधवन की उपस्थिति में 18.03.2022 दुबई में दुबई एक्सपो में इंडिया पवेलियन में मीडिया और मनोरंजन सप्ताह का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर, फिल्म आरआरआर को विश्व स्तर पर लॉन्च किया गया था, एक गोलमेज चर्चा का आयोजन किया गया और दुबई स्थित चैनल 2 ने भारत में एक स्पोर्ट्स रेडियो स्टेशन लॉन्च करने की मांग की थी। माननीय सूचना और प्रसारण मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर ने 27.03.2022 को दुबई एक्सपो का दौरा किया और प्रवासी

भारतीयों को प्रशिक्षित करने के लिए एक स्किल इंडिया इंटरनेशनल प्रोजेक्ट, तेजस (एमिरेट्स जॉब्स एंड स्किल्स के लिए प्रशिक्षण) का शुभारंभ किया। मंत्री जी ने 28.03.2022 को इंडिया पवेलियन में 'भारतीय मीडिया और मनोरंजन उद्योग की वैश्विक पहुंच' पर अभिनेता श्री रणवीर सिंह के साथ बातचीत की। मंत्री जी ने पर्यटन और मीडिया एवं मनोरंजन क्षेत्र में निवेश और सहयोग के अवसरों पर चर्चा करने के लिए भारत और संयुक्त अरब अमीरात में मनोरंजन और फिल्म क्षेत्र से उद्योग जगत के नेताओं/शख्सियतों के साथ कई चर्चाएं कीं। डीडी न्यूज ने व्यापक रूप से माननीय सूचना और प्रसारण मंत्री तथा उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री की दुबई यात्रा को कवर किया और दुबई से लाइव रिपोर्टिंग के साथ कार्यक्रम की एक विशेष सीरीज 'भारत@एक्सपो2020 दुबई' ने इस आयोजन को कवर किया।

5. शेख मुजीबुर रहमान की 102वीं जयंती के अवसर पर राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम (एनएफडीसी), मुंबई में 17.03.2022 को बांग्लादेश के राष्ट्रपिता 'बंगबंधु' शेख मुजीबुर रहमान पर भारत-बांग्लादेश सह-निर्मित बायोपिक फिल्म 'मुजीब - द मेकिंग ऑफ ए नेशन' का टीजर पोस्टर, प्रसिद्ध निर्देशक श्री श्याम बेनेगल द्वारा जारी किया गया। 'बंगबंधु' पर फिल्म भारत गणराज्य और बांग्लादेश जनवादी गणराज्य के बीच एक ऑडियो विजुअल सह-निर्माण करार के तहत बनाई जा रही है और इसके सितंबर 2022 तक पूरा होने की उम्मीद है।
6. अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का अवलोकन (08.03.2022):
 - 6.1 डीडी न्यूज ने भारत के माननीय राष्ट्रपति द्वारा नारी शक्ति पुरस्कार प्रदान किए जाने और कच्छ में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर एक संगोष्ठी में माननीय प्रधान मंत्री के वर्चुअल संबोधन का सीधा प्रसारण किया। सूचना और प्रसारण मंत्रालय और इसकी मीडिया यूनिटों ने महिला अधिकारियों/कर्मचारियों के लिए विभिन्न प्रतियोगिताओं, कार्यशालाओं, अभिनंदनों, चर्चाओं आदि का आयोजन किया। मुख्य सचिवालय में, 3 सर्वश्रेष्ठ प्रविष्टियों को पुरस्कार से सम्मानित किया गया और अन्य को सहभागिता प्रमाण-पत्र दिए गए।
 - 6.2 डीडी न्यूज और डीडी इंडिया ने विशेष कार्यक्रम 'सेलिब्रेटिंग इंटरनेशनल वूमैन्स डे 2022', चर्चा 'अपराजिता हू मैं' और 'तेजस्विनी - वीर नारियां' के एक विशेष एपिसोड का प्रसारण किया। एनएसडी: आकाशवाणी ने 08.03.2022 को 'स्पोर्टलाइट' और 'सुर्खियों में' में विशेष कार्यक्रम प्रसारित किए। आकाशवाणी ने देश भर में अपने सभी प्राथमिक चैनलों पर आईसीसी महिला क्रिकेट विश्व कप 2022 की कमेंट्री का सीधा प्रसारण किया और विशेषज्ञों के साथ विशेष इंटरैक्टिव स्टूडियो आधारित कार्यक्रमों का निर्माण और प्रसारण किया।
 - 6.3 फिल्म समारोह निदेशालय (डीएफएफ) के सहयोग से 8 से 10 मार्च, 2022 तक बिहार में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2022 के अवसर पर भारतीय पैनोरमा और राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार चयनित फिल्मों का एक पैकेज प्रदर्शित किया गया। फिल्म प्रभाग ने 8 से 10 मार्च, 2022 तक अपनी वेबसाइट और यूट्यूब चैनल पर 7 फिल्मों का प्रदर्शन किया (1124 व्यूअरशिप)। बाल चित्र समिति, भारत (सीएफएसआई) ने 4 राज्यों नामतः बिहार, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश और तमिलनाडु में फिल्म 'लाडली - वीमेन सेंट्रिक' के 7 शो आयोजित किए, जिससे 351 बच्चे लाभान्वित हुए। महिला सिनेमा और कला अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव

(डब्ल्यूसीएआईएफएफ) ने मुंबई में 08.03.2022 को फिल्म प्रभाग की 12 फिल्मों की विशेष स्क्रीनिंग का आयोजन किया।

- 6.4 प्रकाशन प्रभाग (डीपीडी) और भारतीय फिल्म और टेलीविजन संस्थान (एफटीआईआई) ने कोलकाता अंतर्राष्ट्रीय पुस्तक मेले में डीपीडी के स्टाल पर एक **विशेष पुस्तक "बैलेंसिंग द विजडम ट्री - एंथोलॉजी ऑफ एफटीआईआई वीमेन अलूमनी"** का विमोचन किया। डीपीडी द्वारा प्रकाशित आजकल का मार्च 2022 का अंक 'स्त्री-लेखन की दिशा और चुनौतियाँ' विषय पर एक विशेष अंक है और कुरुक्षेत्र का अप्रैल 2022 का अंक 'ग्रामीण महिलाओं का सशक्तिकरण' विषय पर होगा। न्यू इंडिया समाचार (एनआईएस) के मार्च 2022 के पाक्षिक संस्करणों में 'महिला शक्ति राष्ट्र की समृद्धि का वाहक है' और 'जल को सुशासन की नींव बनाना' कवर कहानियों के साथ 13 भाषाओं में मुद्रित किया गया और बीओसी द्वारा देश भर में वितरित किया गया। MyGov India के ई-संपर्क प्लेटफॉर्म का उपयोग करके एनआईएस के ई-संस्करण 70.4 मिलियन से अधिक पाठकों को ईमेल के माध्यम से भेजे गए।
- 6.5 पीआईबी और उसके क्षेत्रीय/शाखा कार्यालयों ने **158** प्रेस विज्ञप्तियां जारी कीं, **7** लेख जारी किए, **6** वेबिनार आयोजित किए और इस मुद्दे पर सोशल मीडिया अभियान चलाया। बीओसी के आरओबी/ एफओबी ने **21** आईसीओपी और इस विषय पर **5** वेबिनार का आयोजन किया। नारी शक्ति पुरस्कार से संबंधित ग्राफिक्स/ छवियां और वीडियो एमआईबी के सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर पोस्ट किए गए थे।
7. डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, पंजाब, गोवा और मणिपुर के **5** राज्यों में हाल ही में हुए विधानसभा चुनावों के परिणामों के लिए **10.03.2022** को मतगणना के दिन व्यापक कवरेज और मिनट दर मिनट अपडेट प्रदान किया। डीडी न्यूज ने मार्च 2022 में आयोजित वाराणसी कॉन्क्लेव सहित यूपी और उत्तराखंड चुनावों पर कुल **8** डीडी कॉन्क्लेव (जनवरी से मार्च 2022) का आयोजन किया, जिसमें माननीय मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर ने भाग लिया। डीडी न्यूज ने प्रत्येक मतदान के दिन पर एक विशेष दिन भर का लाइव कार्यक्रम 'जनमत', मतगणना के दिन 'जनादेश', एक घंटे के विशेष शो 'इस वक्त', शो 'दो टूक' आदि का भी प्रसारण किया। एनएसडी: आकाशवाणी ने मतगणना के दिन पर 'जनादेश - 2022', का सीधा प्रसारण किया, **रुझानों/परिणामों पर 'चुनाव बुलेटिन' प्रसारित किया** और इन राज्यों में सरकार गठन/ शपथ ग्रहण समारोहों को कवरेज प्रदान किया।
8. **ऑपरेशन गंगा और यूक्रेन-रूस संकट:** डीडी न्यूज, डीडी इंडिया और एनएसडी: आकाशवाणी ने यूक्रेन में संघर्षों के संदर्भ में **भारत की सुरक्षा तैयारियों** और मौजूदा वैश्विक परिदृश्य की समीक्षा करने के लिए माननीय प्रधान मंत्री की सीसीएस बैठक, रूस, यूक्रेन, यूरोपीय परिषद, फ्रांस और पोलैंड के राष्ट्रपतियों के साथ टेलीफोन पर उनकी बातचीत और ऑपरेशन गंगा में शामिल हितधारकों के साथ उनकी वर्चुअल बातचीत, यूक्रेन से भारतीय नागरिकों को निकालने के लिए ऑपरेशन गंगा के तहत भारत सरकार के उपायों और ऑपरेशन गंगा पर विदेश मंत्रालय द्वारा मीडिया ब्रीफिंग को व्यापक कवरेज प्रदान किया। डीडी न्यूज ने विशेष कार्यक्रम 'ऑपरेशन गंगा: लौट रहे हैं भारतीय स्वदेश', पाक्षिक रक्षा पत्रिका 'रक्षक' और पोलैंड, रोमानिया, हंगरी और स्लोवाकिया से **ग्राउंड रिपोर्टिंग का प्रसारण किया**। डीडी इंडिया ने विशेष

कार्यक्रम 'रूस-यूक्रेन फेस ऑफ: द एनर्जी क्राइसिस', 'रूस-यूक्रेन क्राइसिस रोल ऑफ मर्सिनरीज', 'इंडियन डिप्लोमेसी - इंडिया', 'जियोपॉलिटिक्स एंड द इकोनॉमी', इंडिया दिस वीक, डीडी डायलॉग, मीडिया स्कैन आदि और हंगरी से #ऑपरेशनगंगा के बारे में माननीय केंद्रीय मंत्री श्री हरदीप सिंह पुरी, यूक्रेन/स्लोवाकिया/रोमानिया/पोलैंड में भारतीय राजदूत और भारत में डच राजदूत के साथ विशेष साक्षात्कार/ बातचीत का प्रसारण किया।

9. डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने भारत के माननीय राष्ट्रपति द्वारा पद्म पुरस्कार, तीसरे राष्ट्रीय जल पुरस्कार प्रदान करने और जल शक्ति अभियान: कैच द रेन अभियान 2022 का शुभारंभ; और बजट के बाद के वेबिनार में माननीय प्रधान मंत्री के संबोधन, 5वें बिम्सटेक शिखर सम्मेलन में सहभागिता, क्वाड नेताओं का शिखर सम्मेलन, दूसरा भारत-ऑस्ट्रेलिया शिखर सम्मेलन, 14वां भारत-जापान वार्षिक शिखर सम्मेलन, मध्य प्रदेश में पीएमएवाई-जी के गृहप्रवेश कार्यक्रम में संबोधन, अहमदाबाद में गुजरात पंचायत महासम्मेलन, पुणे मेट्रो रेल परियोजना का उद्घाटन, अहमदाबाद में 11वां खेल महाकुंभ और जन औषधि योजना के लाभार्थियों और नारी शक्ति पुरस्कार विजेताओं के साथ बातचीत को लाइव कवरेज और व्यापक प्रचार प्रदान किया
10. भारतीय राष्ट्रीय फिल्म अभिलेखागार (एनएफएआई) ने गायिका लता मंगेशकर की स्मृति में 25 और 26 मार्च, 2022 को विशेष कार्यक्रमों की मेजबानी की। बाल कलाकार के रूप में लता मंगेशकर की मराठी फिल्म "मजे बाल" की एक विशेष स्क्रीनिंग 25.03.2022 को प्रदर्शित की गई और लता मंगेशकर के सदाबहार मराठी गीतों की एक ऑडियो-वीडियो प्रस्तुति 26.03.2022 को एनएफएआई मेन थिएटर, पुणे में प्रस्तुत की गई।
11. न्यूनतम सरकार अधिकतम शासन पर सूचना और प्रसारण मंत्रालय की पहलें -
 - राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम के साथ फिल्म मीडिया यूनिटों का विलय: सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने 30.03.2022 को तीन अलग-अलग आदेशों के माध्यम से फिल्म प्रभाग, फिल्म समारोह निदेशालय, भारतीय राष्ट्रीय फिल्म अभिलेखागार और बाल चित्र समिति के अधिदेश, अर्थात् वृत्तचित्रों और लघु फिल्मों का निर्माण, फिल्म समारोहों का आयोजन और फिल्मों के संरक्षण को मंत्रालय के तहत काम कर रहे एक सार्वजनिक उपक्रम, राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम (एनएफडीसी) को हस्तांतरित कर दिया। इन यूनिटों के पास उपलब्ध संपत्तियों का स्वामित्व भारत सरकार के पास रहेगा। एनएफडीसी में वृत्तचित्रों के निर्माण के लिए 'फिल्म प्रभाग' का ब्रांड नाम प्रोडक्शन वर्टिकल के रूप में रखा जाएगा। भारत सरकार ने इन सभी गतिविधियों के लिए 2026 तक 1304.52 करोड़ रुपये का बजटीय आवंटन किया है, जिसे एनएफडीसी के माध्यम से कार्यान्वित किया जाएगा।
 - मंत्रालय ने 04.03.2022 को मुंबई में चलचित्र अधिनियम 1952 में प्रस्तावित संशोधनों पर फिल्म उद्योग के साथ और 03.03.2022 को दक्षिण भारत के फिल्म जगत के साथ चेन्नई में परामर्श किया। फिल्म जगत को यह आश्वासन दिया गया कि फिल्म पायरेसी से निपटने के लिए चलचित्र अधिनियम 1952 में उपयुक्त संशोधन प्रस्तावित किए जाएंगे।
 - डिजिटल मीडिया:

- डिजिटल मीडिया के माध्यम से समाचार और समसामयिक विषयों को अपलोड/स्ट्रीमिंग में शामिल संस्थाओं के लिए एफडीआई नीति के संबंध में विदेशी मुद्रा प्रबंधन (गैर-ऋण लिखत) नियम, 2019 का अनुपालन नहीं करने के लिए रिडिफ डॉट कॉम इंडिया लिमिटेड के मामले की सूचना प्रवर्तन निदेशालय को गई थी।
- भारतीय मानचित्र के गलत चित्रण के संबंध में भारतीय सर्वेक्षण विभाग से प्राप्त संदर्भों के आधार पर, डिजिटल समाचार प्रकाशक डीएनए इंडिया द्वारा प्रकाशित एक समाचार रिपोर्ट और नेटफ्लिक्स ओटीटी प्लेटफॉर्म पर एक वेब सीरीज के संबंध में सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशानिर्देश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) नियम, 2021 के तहत कार्रवाई की गई। भारत की गलत बाहरी सीमाओं को दिखाने वाली छवियों को हटाने के लिए डीएनए इंडिया द्वारा समाचार लेख को संशोधित किया गया है, और वेब सीरीज को नेटफ्लिक्स द्वारा प्लेटफॉर्म से हटा दिया गया है। **डीएनए इंडिया और नेटफ्लिक्स को आईटी नियम, 2021 का सख्ती से अनुपालन सुनिश्चित करने के लिए एडवाइजरी जारी की गई है।**
- **क्षेत्रीय प्रसार के लिए आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस/ मशीन लर्निंग (एआई/एमएल) का उपयोग करते हुए वीडियो सामग्री का भाषा अनुकूलन :** सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म का उपयोग करके व्यापक और अधिक प्रभावी पहुंच प्राप्त करने के लिए, 8 भारतीय भाषाओं अर्थात् कन्नड़, मलयालम, पंजाबी, तेलुगु, बंगाली, मराठी, गुजराती और तमिल में 13 वीडियो का अनुवाद किया गया जिन्हें 50 मिलियन से अधिक बार देखा जा चुका है।
- **डीडी फ्रीडिश ने 43 मिलियन होम्स के साथ नए चैनल लाइन-अप की घोषणा की:** दूरदर्शन फ्रीडिश सबसे बड़ा डीटीएच प्लेटफॉर्म बन गया है, जो 2017 में 22 मिलियन घरों से लगभग 100% बढ़कर 2022 में 43 मिलियन हो गया। डीडी फ्रीडिश कुल 167 टीवी चैनलों और 48 रेडियो चैनल की मेजबानी करता है जिनमें 91 दूरदर्शन चैनल (51 कोब्रांडेड शैक्षिक चैनल) शामिल हैं और 76 प्राइवेट टीवी चैनल शामिल हैं। 01.04.2022 से डीडी फ्रीडिश के प्राइवेट टीवी चैनलों के बकेट में 8 हिंदी सामान्य मनोरंजन चैनल, 15 हिंदी मूवी चैनल, 6 संगीत चैनल, 22 समाचार चैनल, 9 भोजपुरी चैनल, 4 भक्ति चैनल और 2 विदेशी चैनल शामिल हैं।
- दिनांक 22.03.2022 को डीपीडी द्वारा वार्षिक **"भारत 2022"** जारी किया गया और इसे खरीद (ऑफलाइन और ऑनलाइन) के लिए उपलब्ध कराया गया।
- भारतीय जनसंचार संस्थान (आईआईएमसी) के छात्रों ने 10.03.2022 को **विभागीय पत्रिका "द बैटन"** का **2021-22 संस्करण निकाला**, जिसमें विज्ञापन, पीआर और कॉर्पोरेट संचार उद्योग से संबंधित विभिन्न मुद्दों को शामिल किया गया है।
- प्रसिद्ध फिल्म निर्माता श्रीमती सुमित्रा भावे और श्री सुनील सुकथंकर की जोड़ी की ओर से एनएफएआई को **फिल्मों का एक विशाल संग्रह प्राप्त हुआ** जिनका जल्दी ही डिजिटलीकरण किया जाएगा।
- **चैनल लाइसेंसिंग:** सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने इस माह के दौरान 01 समाचार टीवी चैनल को अनुमति जारी की है और 01 टीवी चैनल को रद्द/ सरेंडर कर दिया है। **31.03.2022 तक**

की स्थिति के अनुसार भारत में अप-लिकिंग और डाउनलिकिंग के लिए प्राइवेट सैटेलाइट टीवी चैनलों की कुल संख्या 902 है।

• **सामुदायिक रेडियो स्टेशन (सीआरएस):**

- मंत्रालय ने इस माह के दौरान नौ (09) नए अनुमति प्रदान करार (जीओपीए) पर हस्ताक्षर किए हैं और सात (07) जीओपीए का नवीनीकरण किया है।
- "भारत में सामुदायिक रेडियो आंदोलन का समर्थन" स्कीम के तहत ऑनलाइन मोड के माध्यम से तीन जागरूकता/ क्षमता निर्माण कार्यशालाएं आयोजित की गई हैं।

• **भारतीय प्रेस परिषद (पीसीआई):** इस माह के दौरान 153 शिकायतों (धारा 13 के तहत 29 और धारा 14 के तहत 124) का निपटारा किया गया।

• **सोशल मीडिया कवरेज :** सूचना और प्रसारण मंत्रालय के सोशल मीडिया हैंडल ने इस माह के दौरान 400 से अधिक ग्राफिक्स, वीडियो, चित्र, पोस्ट आदि साझा करके विभिन्न विषयों पर व्यापक कवरेज और प्रचार किया।

आजादी का अमृत महोत्सव और अन्य प्रमुख अभियानों जैसे की ऑपरेशन गंगा, महिला दिवस और नारी शक्ति पुरस्कार, आजादी का अमृत महोत्सव की पहली वर्षगांठ, दुबई एक्सपो 2020, पद्म पुरस्कार 2022, विश्व जल दिवस और राष्ट्रीय जल पुरस्कार आदि जैसे अभियानों के लिए इन्फोग्राफिक्स, रील, ऑडियो और वीडियो सामग्री के माध्यम से हाइलाइट किया गया।

कोविड-19 संदेश को रचनात्मक वीडियो/इन्फोग्राफिक्स (लगभग 281 ट्वीट्स) के माध्यम से कोविड टीकाकरण अभियान आदि पर ध्यान केंद्रित करते हुए समर्पित ट्विटर हैंडल @COVIDNewsByMIB के माध्यम से भी साझा किया गया।



(विक्रम सेहाय)

संयुक्त सचिव, भारत सरकार

दूरभाष: 23073775